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Head 
vormsilased!
TANEL VIKS, 
VALLAVANEM

Käesolev vallava-
nema veerg on mul pärast kaheksat 
aastat esimene.

Vahel juhtub nii, et mööda eluteed käies 
jõuad ringiga mõnda kohta tagasi. Kui see 
ring oleks tasapinnaline, siis arengut ei 
toimuks. Seepärast tuleb püüelda selle 
poole, et ring oleks nagu spiraal – koht on 
küll sama, aga tasapind kõrgem.

Vahepeal oli mul õnn ja rõõm juhtida 
neli ja pool aastat Kehtna valda, kuhu 
mind 2021. aastal kutsuti. See oli võimalus 
õppida ning kogemusi koguda. Usun, et nii 
mõnigi teadmine on kasutatav ka Vormsil.

Meie tänane elu on väga dünaamiline, 
vahel isegi liiga. Muutused panevad surve 
alla nii inimesed kui ka omavalitsused. 
Vald ei saa aga öelda, et ta ei taha või ei 
jaksa kohaneda. Meil on kohanemise 
kohustus ja eesmärk mitte lihtsalt asju 
ära teha, vaid teha neid hästi.

Vallamaja meeskond teeb tööd selle 
nimel, et see nii oleks. Muutused ei juhtu 
kiiresti ning vahel tuleb astuda kaks 
sammu tagasi, et hiljem minna edasi 
õiges suunas. Suures pildis ei ole Vormsi 
seis halb, aga alati saab paremini ja 
mõistlikumalt.

Väikeses vallas võtab asjade tegemine 
sageli rohkem aega. See ei tähenda, et tööd 
oleks vähem. Vastupidi – ühe inimese 
kanda on tihti mitme ametikoha ülesan-
ded. Kui tahame hoida oma valda iseseisva 
vallana, tuleb senisest enam väärtustada 
inimesi, kes seda keerulist tööd teevad.

Ees on suvi ja puhkuste aeg. Eestimaa 
suvi on üürike, seega nautigem iga hetke, 
mil on võimalus töömõtetest pisut lahti 
lasta.

Kena suve!

MARET VÕRNO, VORMSI LASTEAED-PÕHIKOOLI DIREKTOR

Vormsi Lasteaed-Põhikooli kõige pidulikumate hetkede hulka kuuluvad õppeaasta lõ-
petamine ja lõpetajate teele saatmine. Need on hetked, kus rõõm, tänulikkus ja väike 
nukrus käivad käsikäes – üks teekond saab läbi ja teine on algamas.

Kooliaasta viimasel päeval kogunesime 
koos Vormsi kogukonna liikme, endise 
õpetaja ja koolidirektori Aime Piirsaluga 
kooliaeda, et iga õpilane saaks istutada 
sinna oma taime. Iga istutatud taim jättis 
kooliaeda väikese, kuid tähendusliku jälje. 
See oli ühtaegu mälestushetk Konstantin 
Kreegile, meie kooliaia rajajale, ning või-
malus anda oma panus millegi hoidmiseks, 
mis on Vormsi kooli jaoks oluline.

Lasteaialõpetajad alustavad kooliteed 
Sel aastal lõpetas lasteaia kaks last: Mia 
Hänni ja Emili Aasamäe. Nad on kasvanud 
koos õpetajate ja kaaslastega rõõmsateks, 
uudishimulikeks ja iseseisvateks kooli-
lasteks. Rahvamaja juurest alguse saanud 
rongkäik jõudis välja lasteaia hoovi, kus 
lõpetajaid ootas rõõmus pidu koos Pipi 
Pikksukaga. See oli päev täis elevust, naeru 
ja rõõmsat ootust eesootava koolitee üle.

Põhikoolilõpetajad jätkavad teed mandril 
Sama südamlik oli põhikooli lõpetamine. 
Vormsi kooli lõpetasid Anni Ronja Jõgeva 
ja Eleriin Ojasoo, kes jätkavad oma õpiteed 
mandril. Õpetajate ja vanemate uhkus oli 
selgelt tunda – meie lõpetajad on oma tee-
konna käinud pühendumise, visaduse ja 
julgusega. Väikeses koolis on iga õpilase 
kasvamine kõigile nähtav ning seepärast 
on ka teele saatmine kogu koolipere jaoks 
erilise tähendusega.

Armsad lasteaia- ja põhikooli lõpetajad 
– võtke kaasa teile omaks saanud hea-
dus ja hoidke oma unistusi Vormsi saare 
tulevikust. Olgu teil julgust edasi minna, 
uudishimu maailma avastada ja teadmine, 
et Vormsi kool jääb alati teie loo osaks.

Aitäh kogu lasteaia- ja kooliperele, kogu-
konnale ning Vormsi vallavalitsusele. Teie 
toetus, koostöö ja hoolivus loovad meie 
lastele parima keskkonna kasvamiseks ja 
õppimiseks.

Fotod: Kadri Ilves

Vormsi vald sai uue vallavanema
Vormsi vallavolikogu valis 26. mai istungil vallavanemaks Tanel Viksi, kes on sa-
ma ametit pidanud ka aastatel 2013–2018.
Vahepeal täiendas Tanel end Kaitseväe Akadeemias ning töötas nii Kaitseliidu koolis kui 
ka Kehtna vallavanemana. Tema varasem kogemus hõlmab nii avalikku sektorit kui ka 
ettevõtlust. Kontakt: +372 506 3351 või e-posti aadressil tanel.viks@vormsi.ee.

Lisaks kinnitati vallavalitsuse liikmeteks Tanel Viks, Ebekai Härm, Karl Peetris ja 
Kaido Valm.

Vormsi kooliaasta 
lõppes viimase 
koolikellaga
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Volikogul on uus 
esimees
Vormsi Vallavolikogu esi-
meheks valiti Ove Koska. 
Volikokku kuuluvad li-
saks temale Maris Jõgeva, 
Veronika Isberg, Madli 
Paulus, Eidi Leht, Arvo Allik 
ja Ivo Sarapuu.
Volikogu kontaktid leiab 
Vormsi valla kodulehelt:
vormsi.ee/valit-
semine/volikogu/
volikogu-kontaktid/

Vormsi suvine 
lastehoid 1.–31. 
juulil
Vormsi Lasteaed-Põhikool 
pakub juulis lastele su-
vist hoidu. Hoid on ava-
tud esmaspäevast reede-
ni kell 9.00–16.30 ning 
avatakse vähemalt viie lapse 
registreerumisel.
Osalustasu koos toiduga:
Vormsi valla elanikule 2 €/
tund või 10 €/päev
külalisele 3 €/tund või 20 €/
päev
Tasuda saab ka kuu kaupa. 
Lisainfo:
karl.peetris@vormsi.ee

Vormsi vald KOV-i 
suvemängudel ei 
osale
Käesoleval aastal Vormsi 
vald KOV-i suvemängudel ei 
osale. Täname mõistva suh-
tumise eest!

Rattaremondipost 
on paigas
EBEKAI HÄRM, 
MAJANDUS- JA 
HALDUSSPETSIALIST

Vallavalitsus kinnitas 2026. 
aastal elluviidavaks kaasava 
eelarve ideeks paremusjär-
jestuses esikoha saanud et-
tepaneku – iseteenindusliku 
jalgrattaremondiposti raja-
mise. Parima pakkumise te-
gi Topiart OÜ.
Jalgrattaremondipost asub 
Hullos Vormsi spordihoone 
peasissekäigu juures.
Posti juures saab kasutada 
manomeetriga käsipumpa 
ning teha lihtsamaid hool-
dustöid. Rattaremondiposti 
kasutamine on tasuta.

Hoiame tuld, saart ja üksteist
OVE KOSKA, VORMSI VALLAVOLIKOGU ESIMEES

Hea Vormsi rahvas! Suvi on 
Vormsil eriline aeg. Saar läheb 
korraga suuremaks ja väik-
semaks. Suuremaks seetõttu, 
et teed, sadamad, külaplat-
sid ja õued täituvad tuttavate 
ning külalistega. Väiksemaks 
seetõttu, et jaanitule ümber 
seistes mahume jälle kõik 
ühte ringi – püsielanikud, su-
vevormsilased ja inimesed, 
kes on Vormsi alles hiljuti en-
da jaoks avastanud.

Jaanipäev tuletab hästi meelde, 
miks saarel elamine ei ole ainult 
koht kaardil. See on viis üksteist 
märgata: kas naabril on abi vaja, 
kas külateelt saab oks eest tõste-
tud, kas külaline leiab tee õigesse 
kohta ja jätab endast maha kor-
ras platsi. Eesmärk on, et tuli 
tehakse rõõmuks, mitte mureks.

Viimased kuud on Vormsi juh-
timises toonud kaasa muutusi. 
Vallavanema valimine ja muu-
datused volikogu juhtimises ei 
ole lihtsalt nimed protokollis. 
Väikeses vallas tähendab iga 
selline otsus usaldust, vastutust 

ning ootust, et sõnadest sünnik-
sid teod.

Vallavanema ülesanne on 
hoida igapäevane vallatöö kind-
lal kursil, kuid samal ajal näha 
kaugemale kui järgmine praam 
või järgmine istung. Volikogu 
ülesanne on luua töörahu, hoida 
arutelu ausa ja lugupidavana 
ning aidata jõuda otsusteni ka 
siis, kui seisukohad on erinevad.

Suvise pidulikkuse kõrval sei-
savad meie ees väga praktilised 
küsimused. Vormsi tulevik ei 
sünni ainult ilusatest soovidest, 
vaid kokkulepetest: kus ja kuidas 
saab elada, kuidas hoida loo-
dust, kuidas luua eeldusi noorte 
perede tulekuks ning kuidas 
teha nii, et koolil, ettevõtlusel ja 
aastaringsel elul oleks päriselt 
kandepinda.

Üldplaneeringu, ehitusvõima-
luste ja looduskaitse küsimused 
ei ole kuivad paberiteemad. Need 
puudutavad seda, kas Vormsi 
jääb elavaks saareks või muutub 
tasapisi vaid mälestuseks elavast 
saarest.

Kompromiss ei tähenda, et 

keegi peaks loobuma armas-
tusest oma kodusaare vastu. 
Vastupidi – kompromiss tähen-
dab, et võtame tõsiselt nii 
inimest kui loodust, nii tänast 
elanikku kui ka tulevast last, 
kes võiks siin kunagi kooliteed 
alustada. Vormsi vajab ruumi 
elamiseks, aga ka tarkust mitte 
rikkuda seda, mille pärast siin 
üldse elada tahetakse.

Jaaniõhtu on hea aeg korraks 
hoog maha võtta. Rääkida päri-
selt, mitte ainult vaielda. Kuulata 
neid, kellega alati nõus ei ole. 
Vaadata lõket ning mõelda, mil-
list saart me tahame järgmistele 
põlvkondadele jätta.

Soovin kõigile turvalist jaa-
niaega, avatud meelt ja hoolivat 
suve. Hoiame tuld, hoiame saart 
ning hoiame üksteist.

Head võidupüha ja kaunist 
jaanipäeva!

Vallamajas on uusi inimesi
Karl Peetris – sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist, kontakt: karl.peetris@vormsi.ee või tel (+372) 5870 7909
Karl Peetris on õppinud Tallinna Ülikoolis sotsiaalteadusi ning soovib panustada Vormsi arengusse ja teha 
koostööd kohaliku kogukonnaga. Teda kõnetas Vormsi kui väikese saarekogukonna eripära, kus oma töö 
mõju on vahetumalt näha.

Helina Meister – noorte heaolu spetsialist, kontakt: helina.meister@vormsi.ee.
Helina Meister on Vormsiga juba tuttav, töötades saare koolis HEV-koordinaatorina. Uues rollis toetab ta 
13–29-aastaseid noori, kes ei õpi, tööta ega osale koolitustel või võivad sellesse olukorda sattuda.

Rein Palosaar – kultuuri- ja kogukonnaspetsialist, kontakt: rein.palosaar@vormsi.ee või tel.
(+372) 5665 2548
Rohkem kui 20-aastase kultuuri- ja meelelahutusvaldkonna kogemusega Rein Palosaar soovib tugevdada 
koostööd kohalike elanikega ning luua sündmusi, mis pakuvad väärtuslikku kogemust nii vormsilastele 
kui ka külalistele.

Andi Liblikman – vallasekretär, kontakt: andi.liblikman@vormsi.ee või tel (+372) 5596 5407
Õigusteaduse haridusega Andi Liblikman on varem töötanud mitmetes omavalitsustes, sealhulgas Kehtnas 
juristi ja vallasekretärina.

Vallavalitsuse vastuvõtuajad
Ebekai Härm, majandus- ja haldusspetsialist – 
T 14.00–16.00
Kaisa Valm, kommunikatsiooni ja kriisivalmi-
duse spetsialist – E 10.00–12.00
Karl Peetris, sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist – 
K 10.00–12.00
Lembit Talli, ehitus-, keskkonna- ja planeerin-
guspetsialist – N 9.00–12.00
Rein Palosaar, kultuuri- ja kogukonnaspetsialist 
– N 13.00–15.00

Kokkuleppel:
Agle Romulus, finantsjuht-raamatupidaja
Tanel Viks, vallavanem
Andi Liblikman, vallasekretär
Mihkel Kalmaru, maakorralduslikud küsimused
Helina Meister, noorte heaolu spetsialist

Muudel aegadel tuleb kohtumine telefoni teel 
kokku leppida.
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Vallamaja  
kroonika

Lühike ülevaade kohtumistest  
ja aruteludest, kus vallatöötajad on osalenud 
5. mai – SITIKAS-RISK platvormi kasutamise 
koolitus, osales kommunikatsiooni ja 
kriisivalmiduse spetsialist
7. mai – kriisiõppuse ILVES lauaõppus Saaremaal, 
osales vallavanem ning kommunikatsiooni ja 
kriisivalmiduse spetsialist
7. mai – majandus-, ehitus- ja 
keskkonnakomisjoni koosolek
11. mai – vallavolikogu istung
11. mai – vallavalitsuse istung
13.–14. mai – AI-andmeanalüüsi koolitus, osales 
finantsjuht-raamatupidaja
21. mai – majandus-, ehitus- ja 
keskkonnakomisjoni koosolek
22. mai – esmaabi koolituse praktiline õppepäev, 
osalesid vallavalitsuse teenistujad
25. mai – vallavalitsuse istung
26. mai – vallavolikogu istung
27. mai – Lääne-Eesti regionaalne kriisikomisjon, 
osales vallavanem
27. mai – ELVL kommunikatsiooni kolmapäev, 
osales kommunikatsiooni ja kriisivalmiduse 
spetsialist
28. mai – MS365 koolitus, osalesid vallavalitsuse 
teenistujad
30. mai – Vormsi lasteaia lõpuaktus
30. mai – volikogu ühiskomisjon
1. juuni – Väikesaarte komisjoni koosolek, osales 
vallavanem
4. juuni – ILVES 2026 õppuse koosolek, osales 
kommunikatsiooni- ja kriisivalmiduse spetsialist
5. juuni – küberhügieeni koolitus, osalesid 
vallavalitsuse teenistujad
5. juuni – MTÜ EJH üldkoosolek, osalesid 
vallavanem, ehitus-, keskkonna- ja 
planeeringuspetsialist ning majandus- ja 
haldusspetsialist
8. juuni – Väikesaarte programmi 
hindamiskomisjoni koosolek, osales vallavanem
8. juuni – vallavalitsuse istung
9. juuni – ILVES õppuse meediamäng ja 
ettemängitud olukordade lahendamine, osales 
vallavanem
10. juuni – ILVES sularahaõppus, osalesid 
vallavanem, majandus- ja haldusspetsialist, 
kommunikatsiooni ja kriisivalmiduse spetsialist 
ning finantsjuht-raamatupidaja
10. juuni – ÜVK koosolek, osalesid vallavanem, 
majandus- ja haldusspetsialist ning ehitus-, 
keskkonna- ja planeeringuspetsialist
11. juuni – MTÜ Lastekaitse Liidu koosolek 

“Elanikkonnakaitse”, osales vallavanem
11. juuni – majandus-, ehitus- ja 
keskkonnakomisjoni koosolek
12. juuni – ILVES õppuse kokkuvõtted, 
osalesid vallavanem, kommunikatsiooni ja 
kriisivalmiduse spetsialist ning majandus- ja 
haldusspetsialist
13. juuni – VLP 9. klassi lõpuaktus
15. juuni – SA Läänemaa nõukogu koosolek, 
osales vallavanem
15. juuni – vallavolikogu istung
16. juuni – energeetika- ja toidujulgeoleku 
koosolek, osales vallavanem
17. juuni – maakondlik kriisikomisjon, osales 
vallavanem
29. juuni – Noortegarantii tugisüsteemi 
meeskonnaga kohtumine Vormsil, osalesid 
vallavanem ning sotsiaaltöö- ja haridusspetsialist
30. juuni – vallavalitsuse istung

Juulist muutuvad 
jäätmemajanduse hinnad
EBEKAI HÄRM, MAJANDUS-
JA HALDUSSPETSIALIST 

Vormsi Vallavalitsuse 8. juuni 2026. 
aasta korraldusega nr 86 kehtestati 
alates 1. juulist 2026 uued korraldatud 
jäätmeveo tasud.
Vormsi vallas on jäätmekäitlus kor-
raldatud aastaringse süsteemina, mis 
hõlmab külades asuvaid jäätmemaju ja 
Hullos asuvat jäätmejaama. Valla ter-
ritoorium moodustab ühe korraldatud 
jäätmeveo piirkonna ning korraldatud 
jäätmeveoga liitumine on kohustuslik 
kõigile jäätmevaldajatele.

Korraldatud jäätmeveoga on Vormsi val-
las hõlmatud:
segaolmejäätmed;
plast-, metall- ja joogikartongpakendid;
klaaspakendid;
papp- ja paberpakendid.
Biojäätmete puhul kehtib kohtkomposti-
mise kohustus.

Uued tasud alates 1. juulist
Elamu, suvila, korteri või muu elukond-
likku kasutust võimaldava ruumiga 
kinnistu jäätmeveo tasu on 8 eurot kuus.

Ühekordne tulu teeniva ürituse korral-
daja tasu on 25 eurot ürituse kohta.

Vormsi valla elanikul on võimalik 
saada 25% soodustust. Soodustuse saami-
seks tuleb esitada Vormsi Vallavalitsusele 
lihtkirjalik taotlus digitaalselt allkirjasta-
tuna hiljemalt sama aasta 1. septembriks. 
Soodustusega kuutasu on 6 eurot.

Tasu makstakse Vormsi Vallavalitsuse 

väljastatud arve alusel.

I poolaasta arved tulevad juulis
Kuni 30. juunini 2026 kehtiva korra alusel 
väljastab Vormsi Vallavalitsus 2026. aasta 
I poolaasta jäätmemajanduse teenustasu 
arved juulikuu jooksul.

I poolaasta arved:
Vormsi valla elanik – 17,50 eurot
kinnisasja omanik, kes ei olnud 1. jaa-
nuari 2026 seisuga Vormsi valla elanik 
– 50 eurot
FIE-d ja ettevõtted muudelt tegevusaladelt 
– 37,50 eurot
majutusasutused üle 10 voodikoha, 
telkimisplatsid üle 5 telkimiskoha, kau-
bandus- ja toitlustusettevõtted – 100 eurot
majutusasutused kuni 10 voodikohta, tel-
kimisplatsid kuni 5 telkimiskohta ning 
äriruumides tegutsevad FIE-d – 75 eurot
üritused, laagrid ja teised ühekordsed 
jäätmetekitajad – 25 eurot.

Alates II poolaastast rakendatakse 
kuutasu ühtsetel alustel.

Hullo jäätmejaama tasuliste teenuste 
muudetud hinnakiri kehtib samuti ala-
tes 1. juulist. Korraldus ja uus hinnakiri 
on kättesaadavad Vormsi valla kodulehel 
rubriigis “Jäätmemajandus”.

Lisainfo: Ebekai Härm
tel +372 5693 0041
ebekai.harm@vormsi.ee

Vormsi Vallavalitsus tugevdab 
infoturvet
KAISA VALM, KOMMUNIKATSIOONI
JA KRIISIVALMIDUSE SPETSIALIST

Vormsi Vallavalitsus on alates aasta algusest teinud kiiret arenguhüpet Eesti infotur-
bestandardi (EITS) rakendamisel, alustades koostööd IT-partneri Elisa Eesti AS-iga.

Nõustamisteenust pakkus RaulWalter OÜ, 
kellega toimusid regulaarsed, kord nädalas 
aset leidvad kohtumised. Nende kohtu-
miste eesmärk oli anda ülevaade tehtud 
tööde hetkeseisust, hinnata tööprotsessi 
edenemist ning analüüsida nii saavutatud 
tulemusi kui ka esile kerkinud kitsaskohti. 
Igal kohtumisel käsitleti põhjalikult töö-
käigu tugevaid külgi, tuues välja hästi 
toimivad lahendused ja praktikad. Samuti 
pöörati tähelepanu probleemidele ja väl-
jakutsetele, mis vajasid täiendavat arutelu 
või parendusi. Lisaks lepiti kohtumiste käi-
gus kokku edasised tegevused, eesmärgid 
ja võimalikud muudatused tööprotsessis, 
et tagada töö efektiivsem ja eesmärgipä-
rasem kulg.

EITS on riiklik raamistik, mille ees-
märk on tagada asutuste infosüsteemide 

turvalisus, andmete kaitse ning töö-
kindlus. Lihtsustatult aitab see ennetada 
küberohte ja tagada teenuste katkematu 
toimimine.

Juulis alustab vallavalitsus auditeeri-
misprotsessi sõltumatu läbivaatusega, 
mille viib läbi ConsultIT OÜ. Edasiste põhi-, 
eel- ja vaheauditite läbiviimiseks on välja 
kuulutatud väikehange, millega plaani-
takse alustada 2026. aasta septembris.

Infoturbestandardi rakendamine on 
oluline samm valla küberturvalisuse 
tugevdamisel ning elanikele turvaliste 
ja usaldusväärsete teenuste tagamisel. 
Vallavalitsus tänab koostööpartnereid 
kiire ja tulemusliku töö eest. Ühise pin-
gutusega on lühikese ajaga saavutatud 
märkimisväärne areng.
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Kuhu pöörduda, kui laps või vanem vajab tuge?
KARL PEETRIS, SOTSIAALTÖÖ- JA HARIDUSSPETSIALIST

Vormsi on turvaline ja kokkuhoidev kogukond, kuid küsimusi ja muresid tuleb laste kasvatamisel ette 
igas peres. Kuna saarelt spetsialisti juurde mandrile sõitmine võtab aega, on hea teada, millist tasuta 
nõu saab küsida ka distantsilt.

Lasteabi 116 111
Lasteabi telefon 116 111 on ööpäevaringne ja tasuta. Sinna võivad helistada nii lapsed, lapsevanemad kui ka teised lähedased, kui 
on vaja erapooletut nõu. Teemaks võib olla lapse käitumine, piiride seadmine, laste omavahelised tülid või mõni muu kasvatuslik 
küsimus.
Abi saab ka veebilehel lasteabi.ee, kus spetsialistiga saab suhelda kirjalikult.

Peaasi.ee ja Peahea e-nõustamine
Kui noorel vanuses 12–26 on vaimse tervise muresid, meeleolu on pikalt halb või ärevus segab igapäevaelu, võib alustada Peaasi.
ee portaalist. Seal pakutakse tasuta e-nõustamist, kus spetsialist aitab olukorda hinnata ja annab nõu, mida edasi teha. Kirjutada 
saab anonüümselt ja omas tempos.

Tarkvanem.ee
Tarkvanem.ee on praktiline keskkond lapsevanematele. Sealt leiab lugemist ja videoid eri vanuses laste arengu kohta – alates 
väikelaste jonnihoogudest kuni teismeliste trotsini.

Kohalik tugi Vormsi vallast
Kõike ei pea lahendama telefoni või interneti teel. Vormsi vallavalitsuse sotsiaaltöötaja poole tasub pöörduda ka siis, kui vajad 
lihtsalt nõu, tahad uurida toetuste kohta või vajad abi sobiva spetsialisti, näiteks psühholoogi või pereterapeudi leidmisel.

Muredega ei pea üksi jääma. Küsi julgelt nõu – selleks need võimalused olemas ongi.

Vormsi kooliaasta kandis 
hoolivust, vormsilikkust ja 
mitmekesisust
MARET VÕRNO, VORMSI LASTEAED-PÕHIKOOLI DIREKTOR

Vormsi Lasteaed-Põhikooli 2025/26. õppeaasta oli tegus ja sisukas. Lasteaed-põhi-
kooli arengukavas sõnastatud missioon – luua lastele mitmekülgselt toetav õppe-
keskkond – peegeldus kogu aasta jooksul nii klassiruumis kui ka väljaspool seda.

Õppeaastat kandsid edasi kooli põhiväärtu-
sed: hoolivus, vormsilikkus ja mitmekesisus. 
Need ei jäänud ainult ilusateks sõnadeks, vaid 
avaldusid igapäevastes tegemistes, ühistes 
ettevõtmistes ja hetkedes, kus lapsed, õpe-
tajad, pered ning kogukond said koos midagi 
päriselt luua.

Aasta jooksul tähistasime lasteaia- ja koo-
liperega tähtpäevi, korraldasime spordipäevi 
ja matku, võtsime vastu külalisi, panime üles 
näitusi, tegime õuesõpet, osalesime töötu-
bades ning käisime õppekäikudel ja teatris. 
Õppimine ei toimunud ainult tundides, vaid 
ka liikumises, vaatlemises, katsetamises ja 
koos tegutsemises.

Selle õppeaasta kõige ilusamad hetked 
sündisid siis, kui koolipere sai midagi koos 

teha. Iseenda, kooli ja kogukonna heaks loo-
dud hetked ongi kõige ehedamad, sest neis 
on nii isetegemise kui ka koosolemise rõõmu.

Juba esimene koolipäev andis aimu meie 
õpetajate loovusest. Koolimaja sai nii sel kui 
ka mitmel teisel sündmusel omanäolise ja 
piduliku ilme just tänu oma inimeste mõte-
tele ja kätele.

Talv oli saarel üle mitme aasta tõeliselt tal-
vine – lumerohke ja külm. See andis lastele 
võimaluse harrastada talisporti ning tõi koo-
lipäevadesse palju rõõmu. Eriliseks kujunes 
kooli juurde rajatud uisuväljak ning ühine 
uisumatk Hobulaiule. Sellised hetked jäävad 
meelde, sest need sünnivad paiga, ilma, ini-
meste ja hea tahtmise kokkulangemisel.

Jõuluaeg kujunes Vormsi laste jaoks eriti 

südamlikuks. Kuigi viirushaigused rikku-
sid tavapärase jõulupeo, ei jäänud jõulurõõm 
tulemata. Jõuluvana ja tema abilised viisid 
kingid laste kodudesse ning tõid nii igasse 
perre soojust ja rõõmsaid üllatusi.

Kevadesse mahtus samuti palju. 
Emadepäeva kontsert tõi koolimajja hel-
gust ja tänutunnet. Reaalainete nädala 
päikesesüsteemi projekt pakkus elevust ja 
avastamisrõõmu. Õppeaastale pani särava 
punkti kevadine ekskursioon Helsingisse.

Kõik need ühised hetked sidusid õppe-
aasta tervikuks. Vormsi Lasteaed-Põhikool 
jäi ka sel aastal truuks oma olemusele – see 
on väike, armas ja omanäoline paik, kus iga 
laps saab kasvada hoituna ja märgatuna.

Aitäh kogu lasteaia- ja kooliperele, lap-
sevanematele, kogukonnale ning Vormsi 
vallavalitsusele. Teie toetus, koostöö ja 
hoolivus aitavad luua meie lastele parima 
kasvukeskkonna.
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Kaisa Valm – sihikindel teekond 
Vormsilt Mainori lõpetajaks
KARL PEETRIS, SOTSIAALTÖÖ- JA HARIDUSSPETSIALIST

Vormsilt pärit Kaisa Valm lõpetas hiljuti Eesti Ettevõtluskõrg-
kooli Mainor cum laude, omandades kvaliteedijuhtimise eri-
alal sotsiaalteaduste valdkonna kraadi. Õpingute kõrval saa-
vutas ta ka kvaliteedijuhi 6. taseme kutse.

Täna tegutseb Kaisa aktiiv-
selt kodusaarel ja töötab Vormsi 
vallas. Uurisime temalt, millised 
on emotsioonid pärast kooli lõpe-
tamist, mida ta õpiteekonnalt 
kaasa võtab ning kuidas näeb 
oma sidet Vormsiga tulevikus.

Milline tunne sind pärast lõpe-
tamist kõige enam valdab?

Praegu valdab mind eelkõige 
suur kergendustunne ja pin-
gelangus. Ma ei pea enam oma 
nädalavahetusi ja öid õppimisele 
ohverdama. Samas näen seda 
perioodi väga olulise kasvu- ja 
arengukohana oma elus. Kolm 
aastat olin harjunud olema 
justkui orav rattas – pidevas lii-
kumises ja tegemistes –, nii et 
kohati on ka veidi tühi tunne.

Kui peaksid oma haridustee 
ühe lausega kokku võtma, siis 
mis see oleks?

See oli väljakutseid pakkuv, 
aga samas väga arendav ja silmi 
avav teekond.

Mis on kõige väärtuslikum 
oskus või teadmine, mille koo-
list kaasa võtad?

Mainori puhul oli kõige väär-
tuslikum oskus siduda teooria 

päriseluga. Me ei õppinud ainult 
raamatutarkust, vaid pidime iga 
ülesande juures kasutama oma 
isiklikku või tööalast kogemust. 
See õpetas nägema probleeme 
laiemalt ja leidma neile päriselt 
toimivaid lahendusi.

Väga oluline oli ka see, et 
õppejõud olid oma ala prakti-
kud. Nende kogemused andsid 
kindlustunde, et õpitu ei jää 
ainult teooriaks. Oskus analüü-
sida, otsustada ja vastutada on 
midagi, mis saadab mind kind-
lasti edasi.

Kuidas on Vormsil kasvamine 
sind mõjutanud?

Vormsi saarel üles kasvamine 
on mind mõjutanud rohkem, kui 
esmapilgul arvata oskaks. See 
on andnud tugeva iseseisvuse, 
sest väikeses kogukonnas õpid 
varakult ise hakkama saama ja 
vastutust võtma.

Väikeses koolis ei olnud 
võimalik “ära kaduda” – iga 
pingutus, aga ka iga tegemata 
asi oli kohe märgatav. See õpe-
tas distsipliini, kohusetunnet ja 
järjepidevust.

Samas on väikeses kogukon-
nas kasvamine andnud oskuse 
märgata inimesi ja väärtustada 

lihtsaid asju: ühtehoidmist, tuge 
ja päris suhteid. See on kujun-
danud minu väärtushinnanguid 
nii, et hindan rohkem sisu kui 
vormi ning julgen teha valikuid, 
mis on mulle päriselt olulised.

Milline on sinu side kodusaa-
rega tulevikus?

Olen juba praegu Vormsi 
arengusse panustanud – erine-
vate projektide, hoolekogu töö 
ja kohalike sündmuste korral-
damise kaudu. Ka täna ei ole ma 
saareelust eemal, vaid panus-
tan igapäevaselt vallavalitsuses 
töötades.

Samas usun, et iga noor võiks 
mõneks ajaks saarelt eemale 
minna, et kogeda maailma, 
ennast proovile panna ja silma-
ringi avardada. Just see aitab 
hiljem päriselt mõista ja hinnata 
seda ilu ja võlu, mis kodusaarel 
peitub. Minu jaoks on oluline, et 
side Vormsiga jääks alles ning 
oleks soov ühel hetkel tagasi tulla 
ja oma teadmisi kodukoha heaks 
rakendada.

Mis on sinu järgmine suurem 
plaan?

Minu haridustee ei ole kind-
lasti lõppenud. Järgmiseks 
sammuks võib olla inimres-
sursside juhtimine, mis on mulle 
praegu väga südamelähedane. 
Aga aeg näitab, millal see juhtub. 
Hetkel naudin suve ja puhkust 
õppimisest.

Mida soovitaksid noortele, kes 
seisavad mõne olulise valiku 
ees?

Ärge laske end häirida teiste 
tekitatud survest, olgu see kas 
või edasiõppimisega seotud. 
Kõige olulisem on usaldada 
oma sisemist tahet, oma soove 
ja motivaatoreid. Teie ise teate 
kõige paremini, mis teid käivitab.

Tahaksin, et inimestel oleks 
rohkem usku iseendasse ja jul-
gust oma unistusi päriselt ellu 
viia, sest just sealt sünnivad 
kõige suuremad muutused.

Foto: erakogu

Vallavanem läbis kohaliku valitsemise 
mikrokraadiprogrammi
KAISA VALM, KOMMUNIKATSIOONI JA KRIISIVALMIDUSE 
SPETSIALIST

Vormsi vallavanem Tanel Viks läbis Tallinna Ülikooli kohaliku 
valitsemise mikrokraadi pilootprogrammi.

2024. aastal käivitatud õppeka-
va eesmärk on tugevdada ko-
halike omavalitsusjuhtide tead-
misi ning arendada juhtimis- ja 
koostööoskusi.

Programm käsitles kohaliku 
omavalitsuse õiguslikke aluseid, 
kaasaegseid juhtimissuundi, 
kohaliku poliitika kujun-
damist ning juhtorganite 
koostöövõimekust. 

Koolitusel osalesid volikogude 
esimehed ja liikmed, linnapead, 
vallavanemad ning ametnikud 
üle Eesti.

Mikrokraadi läbimine toetab 
valla juhtimise kvaliteedi ja või-
mekuse edasist arendamist.

Foto: erakogu
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Vormsil on viimastel aastatel korda tehtud mitu avalikku hoonet 
ning endisi kõrvalhooneid, mis on saanud uue elu kodude, kogu-
nemiskohtade või külaliste vastuvõtupaikadena. Seekord tuleb 
juttu Magnushofi mõisakompleksi ühest kunagisest kõrvalhoo-
nest, millest on tänaseks saanud Tallide-Tall, ning selle omanike 
Anneli ja Kahro tegemistest.

Anneli emapoolne suguvõsa 
elas Sviby külas, muu hulgas 
praeguses Tare-tarekese majas. 
1960. aastatel talukoht müüdi, 
kuid pere käis seal suvitamas veel 
1990. aastate alguseni. Perekonna 
mälestustes on Vormsi lugu seo-
tud nii sõja kui ka küüditamisega. 
Anneli ema ja tädi meenutasid, 
kuidas sõja ajal tuli perel saaniga 
üle jää liikuda: saani keskele oli 
pandud pere lehm ning lapsed 
said heina all selle ümber soojas 
olla.

1949. aastal küüditati pere 
Siberisse. Tagasi Vormsisse 
tuli hiljem ainult pere vanem 
tütar Inga. Pärast sõda töötas 
ta Suuremõisas raamatupida-
jana mõisavalitseja majas, kus 
asus kolhoosi kontor. Ta töötas 
ka meiereis ja oli üks neist, kes 
aitas valmistada tollal kuulsaks 
saanud Vormsi võid.

Pärast kahtkümmet aastat 
intensiivset haiglatööd tundsid 
Anneli ja Kahro, et ellu on vaja 
muutust. Mõeldi Tallinna tööga 
lõpp teha, osta maalapp ja ehitada 
tagasihoidlik ökomaja. Vormsile 
tuldi esialgu hoopis selleks, et 
pildistada perele kuulunud maa-
lappi, mis plaaniti müüki panna. 

Sellest käigust sai aga hetk, mil 
saar pere ära võlus.

Kahro meenutab, et ühel sep-
tembripäeval sõideti ratastega 
terve Vormsi läbi ja vaadati üle 
müügis olnud majad. Viimasena 
jõuti Suuremõisa, väsinult ja 
tühja kõhuga, laps pakiraamil 
kaasas. Hoone oli räämas ja hoov 
putke täis, kuid müüri ääres kas-
vasid põldmarjad.

“Need olid imehead. Me sõime 
neid ja tõenäoliselt sel hetkel käis 
see klõps ära, miks me selle koha 
valisime,” meenutab Kahro.

Algul hoonet siiski ära ei 
ostetud. Otsiti veel Läänemaalt, 
Pärnuni välja, käidi ka Saaremaal. 
Ilusaid ja huvitavaid kohti oli mit-
meid, kuid lõpuks küsisid Anneli 
ja Kahro endalt, milline koht 
tagasi kutsub. Vastus oli Vormsi.

Tallide-Talli täpset ehitusaega 
ei ole teada, kuid arhiivimater-
jalides on märgitud, et umbes 
1800. aastate algusest asus siin 
nelinurkne kastell-laut. Algsest 
suurest hoonest on säilinud 
umbes veerand. 1926. aastal 
müüdi lagunev laut osade kaupa 
asunikutaludele ehitusmater-
jaliks. Säilinud hooneosa katus 
lagunes umbes 1930. aastatel 

ning hiljem, nõukogude ajal, 
tehti sellele uus katus. Mõnda 
aega kasutati hoonet laona, taas-
iseseisvunud Eesti ajal peeti siin 
aeg-ajalt pidusid.

Hoone välimine osa on muin-
suskaitse all ning taastamistööd 
tuli kooskõlastada. Esimesena 
hakati taastama müüri, mis 
lagunes silme all. Seejärel tulid 
uksed ja aknad ning viimasena 
uus katus, sest vana pidas veel 
kuidagi vihma. Talviti tuli küll 
pööningult lund rookimas käia.

Siseruumidest tehti esimesena 
elamiskõlblikuks loodepoolne 
tiib, kus asub täna päikseloojan-
gusaal. Alguses tekitas ehmatust, 
et kütmisel tuli seintest valget 
vatti. Kardeti hallitust, kuid 
selgus, et tegemist oli soolaga. 
Hoone mikrokliima osutus heaks: 
suvel püsib seal jahe, talvel annab 
maaküttega põrandaküte ühtlast 
sooja ning kiviseinad aitavad soo-
just hoida.

2018. aasta aprillis koli-
sid Anneli ja Kahro püsivalt 
Vormsile. Suuremad ehitustööd 
olid selleks ajaks tehtud: kah-
helpõrandad, laed ja krohvitud 
seinad. “Pühapäevaõhtused vastu 
tahtmist saarelt äraminekud jäid 
ära ja sai siia jääda. See oli hea 
tunne,” ütleb Anneli.

Täna on Tallide-Tallist kor-
raga kodu, galerii, kohtumispaik 
ja külaliste vastuvõtupaik. 
Kunstigalerii on suviti avatud 

ning eriti kehva ilmaga toovad 
giidid sinna meelsasti külalisi. 
Galeristi tööd on pakutud ka 
kohalikele noortele. Maja pöönin-
gul on peetud pööningukontserte 
ning ühte tiiba on paigutatud 
külalistele kapselhotell. Põhiline 
majutuskoht on siiski Valge 
Villa, mis asub mõisa endises 
viljapuuaias.

Hoovist väljaspool asub kaeva-
misvaba aed, mille saadused on 
oma tarbeks. Anneli sõnul ei ole 
oluline ainult puhta toidu kasva-
tamine, vaid ka mulla taastamine. 
Kui maja oli jalad alla saanud, tek-
kis soov korrastada ka pargiosa, 
kus kasvavad suured pärnad 
ja paik mõjub kohati nagu hiis. 
Omavalitsusega sõlmiti leping, 
et pere hooldab pargiala ja kon-
serveerib müüre.

“Kui kunagi varem on nende 
hoonete ehitamisega nii palju 
vaeva nähtud, siis on kurb vaa-
data, kuidas see kõik silme all 
laguneb. Seepärast on need müü-
rid meile nii südamelähedased,” 
ütleb Anneli.

Nii on Tallide-Tallist saanud 
paik, kus vana mõisakomp-
leksi ajalugu, perekondlik side 
Vormsiga, käsitöö, külalislahkus 
ja saare igapäevaelu kohtuvad. 
See on lugu sellest, kuidas rää-
mas hoonest võib saada koht, 
kuhu tullakse tagasi – ja kuhu 
jäädakse.

(M)ajalugu:  
Tallide-Tallist
 ALGOR STRENG

Katusevahetus

Suuremõisa plaan aastast 1896

Konserveeritud müürTallide-Tall

Vereta jahi fotonäitus Esimene elamiskõlblik tuba – päikseloojangusaal Anneli kaevamisvaba aed
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Vormsi soengusättija tööjuubel
MALLE HOKKONEN

“Juuksur Andra särav täht, karvapäid meil kujundab,
nobedad tal käärid, kammid, kaunimana tunnen end.”

Nii kõlas rida Malle Hokkoneni 2025. aasta 
naistepäevaks kirjutatud laulust. Sel suvel 
on põhjust neid sõnu uuesti meenutada, sest 
Vormsi särasilmne, sarmikas ja vaimukas 
juuksur Andra Põldvee tähistab viiendat 
tööaastat Vormsil. Juuksuritööd on ta teinud 
kokku ligi 25 aastat.

Andra on sündinud ja õppinud Tallinnas. 
Vormsiga tegi ta esimese tut-
vuse kuueaastasena, kui käis 
koos vanematega saarel onu 
juubelil. Saar kõnetas peret 
ning peagi hakati otsima 
rahulikku ja looduskaunist 
paika, kuhu kodu rajada.

Lapsena veetis Andra 
suure osa suvedest Vormsil. Ta käis siinsete 
noortega metsas, põldudel, soos ja meres, 
aitas vanematel maja ehitada, palke höövel-
dada ja ümbrust niita. Vormsil on ta läbinud 
ka leerikooli.

Praegu jaguneb Andra elu osaliselt 
Tallinna ja Vormsi vahel, kuid tema enda 
sõnul on oluline muutus juba toimunud: kui 
varem käis ta Tallinnast mõneks päevaks 
Vormsile tööle, siis nüüd elab ta mere lähedal 

oma armastatud saarekodus ja käib mõneks 
päevaks Tallinnasse tööle.

Saare elu, merekohin, linnulaul, lillelõhn 
ning metsloomade nägemine aknast on tema 
sõnul parim viis lõõgastuda ja elu imelisust 
märgata.
Mis on juuksuritöös kõige tähtsam?

Andra ütleb, et tema jaoks on oluline 
tervikpilt.
“Minu vaade ei lahkne lõpptulemusest. Mul on 
alati visioon olemas, mida kliendile soovitan. 
Oluline on kliendiga suhtlemine, arvamuse 
avaldamine ja kuulamine. On kliente, kel 
endal kindel soov puudub – siis olen suunaja 
ja soovitaja,” räägib ta.

Kas mõni klient on olnud ka pahane?
Andra sõnul on ette tulnud üksikuid 

juhtumeid, kus klient on hiljem pahurana 
tagasi tulnud. Lühikese vestluse käigus on 
aga selgunud, et põhjus polegi alati soengus, 
vaid selles, et inimese enda maailm pöörleb 
parasjagu liiga kiiresti ja karusselli on raske 
peatada.

Mis Vormsil meeldib?
“Elan siin ja olen üsna kindla alusmüüri 

kodule rajanud. Inimesed on usaldatavad, 
rahumeelsed ja päris omad. Minu lastele 
meeldib saarel ja kui töö võimaldab, on nad 
tihti siin,” ütleb Andra.

Tal on väike aialapike ning tulevikuks 
unistab ta mõnest kodulinnust. Andra sõnul 
naudib ta alati protsessi. Peas keerleb tal 
palju mõtteid, kuid kõik plaanid mõtleb ta 
sügavuti läbi, arvestades nii võimalike taga-
silöökide kui ka õnnestumistega.

Andra kõrval on abikaasa Aarne, kes aitab 
tema unistusi päriselt ellu viia. Koos on nad 
rajanud kodu, kus on ruumi nii tööle, perele 
kui ka rahulikule saareelule.

Olgu Andral täpset silma ilu märkamisel 
ja meisterlikku kätt. Jagugu armastust peres 
ning kannatlikkust saarerahvast kaunistada.

Fotod: erakogu

Vormsi keel sai uue elu digitaalses keelekogus
MERILIN KAUSTEL-LEHEMETS

Vormsi oli enne Teist maailmasõda üks selgeima rootsikeelse 
enamusega eestirootsi alasid. 1934. aasta rahvaloenduse jär-
gi elas Vormsi vallas 2425 rahvuselt rootslast ehk 95,2% valla 
elanikkonnast. Tänaseks on vormsirootsi murre ehk ormsö-
målet hääbunud, kuid keel ei ole jäljetult kadunud. Alles on kä-
sikirjad, mälestused, helisalvestised ja inimeste huvi.

Vormsi murde väärtuse üle arut-
leti juba sada aastat tagasi. 1925. 
aastal ilmus Kustbonis mõt-
tevahetus selle üle, kas koolis 
peaks kasutama üksnes rootsi 
kirjakeelt või võiks tähelepanu 
pöörata ka eestirootsi murretele. 
Murde kaitsjad rõhutasid, et uus 
riigirootsi keel ei tohiks asjatult 
kõrvale pühkida seda, mis vanas 
keelepärandis oli väärtuslik.

Sel kevadel valmis minu 
magistriprojekt Tartu Ülikooli 
Euroopa keelte ja kultuuride 
õppekaval. Projekti tulemusena 
sai osa vormsirootsi käsikirja-
lisest materjalist digitaalseks ja 
otsitavaks keelekoguks.

Keelekogu esmane veebi-
versioon on nähtav aadressil 
estlandssvenska.ee.

Töö aluseks oli keeleteadlase 

Evi Juhkami 1980. aastatel 
kogutud ligi 500 lehekülge vorm-
sirootsi käsikirjalist materjali, 
mis sisaldab eesti keelest vorm-
sirootsi keelde tõlgitud lauseid.

Valminud keelekogus on 2908 
kirjet, kus on kõrvuti eestikeelne 
lähtelause, vormsirootsi käsi-
kirjaline vaste ja standardrootsi 
tõlge. Vormsirootsi veerus on üle 
17 000 sõna ning ligi 5000 erine-
vat sõnavormi.

Keelekogust saab otsida sõnu 
ja vaadata, millistes lausetes 
need esinevad. Näiteks võib sealt 
leida selliseid põnevaid vorm-
sirootsi sõnu nagu kappsäkken 
‘kohver’, plipinn ‘pliiats’, bigsvine 
‘siil’, pengspong ‘rahakott’, kranke 
‘sääsk’, kärkja ‘kirik’, ättorst ‘vii-
mane’ ja suupan ‘joodik’.

Sama sõna võib käsikirjades 

olla kirja pandud mitmel moel. 
Kuna vormsirootsil ei olnud 
ühtset kirjakeelt ega oma 
sõnaraamatut, on erinevad kir-
japanekud loomulik osa sellest 
pärandist. Ka keelekogus ei ole 
neid ühtlustatud, vaid need on 
jäetud nähtavaks.

Põnev oli märgata ka eesti 
keelt meenutavaid või eesti 
keele vahendusel seletatavaid 
sõnu. Näiteks tulid esile sipale 
‘sibul’, kaso ‘kasu’, jutta ‘rääkima, 
juttu ajama’ ja rasika ‘raiskama’. 
Selliste sõnade puhul tuleb siiski 
olla ettevaatlik: mõne vormi taga 
võib olla laiem keelekontaktide 
ajalugu, näiteks alamsaksa mõju. 

Valminud keelekogu on esi-
mene kasutatav veebiversioon, 
kuid töö sellega jätkub. Eesti 
Keele Instituut on näidanud üles 
huvi keelekogu edasise avali-
kustamise vastu. Eesmärk on, 
et materjal jõuaks tulevikus ka 
Keeleandmete Teadustaristu 
ehk KeTa ja CLARINi süsteemi 
kaudu. See annab vormsirootsi 
materjalile rahvusvahelise näh-
tavuse ning teeb selle paremini 

kättesaadavaks keelehuvilistele 
ja uurijatele ka väljaspool Eestit.

Laiemas plaanis võib keeleko-
gust saada lähtekoht vormsirootsi 
murde uuele nähtavusele. Seda 
saab kasutada keeleteaduslikus 
uurimistöös, eestirootsi kul-
tuuripärandi vahendamises, 
muuseumides, hariduslikes 
materjalides ja kogukondlikes 
pärandiprojektides.

Üksikute sõnade, lausete 
ja käsikirjanäidete kaudu on 
võimalik tuua hääbunud murde-
keel tagasi tänapäeva kasutaja 
ette – mitte küll elava kõnekeele 
asendajana, vaid kultuurimälu, 
paigaajaloo ja keelelise mitme-
kesisuse kandjana.

Seeläbi aitab digiteeritud kee-
lekogu säilitada nii vormsirootsi 
sõnu ja lauseid kui ka teadmist 
sellest, et Vormsil on kunagi 
elatud, mõeldud ja maailma kir-
jeldatud rootsi keele kohalikus 
murdes.

Vaata lähemalt:
estlandssvenska.ee
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Vormsi valla ajaleht • E-post: vv@vormsi.ee • Tel 529 6318
Väljaandja: Vormsi Vallavalitsus • Toimetaja: Merilin Kaustel-Lehemets • Trükk: Haapsalu trükikoda

444 inimest on registreeritud Vormsi valda (juuni 2026) • Neist mehi 260 • naisi 184 
• kuni 19-aastaseid 41 • 20-64-aastaseid 300 • 65-a ja vanemaid 103

Sündmused
Kavas võib tulla muudatusi. Uuendatud 
sündmuste info on kodulehel vormsi.ee/
sundmused

Juuli
1. juuli kl 10.30–11.30

YUMUUV 2026 – Vormsi kogukonna

liikumis- ja heaoluprogramm

5. juuli kl 11.00–12.00

Jumalateenistus, Vormsi Püha Olavi kirik

10. juuli – 12. juuli Kirjutades vabaks – 

sisekaemusliku loovkirjutamise suveretriit

Kaks õde kohvik-majutuskoht.

Info ja registreerimine: tel 508 7805, 

aromarit4@gmail.com

www.kirjutadesvabaks.ee

12. juuli kl 22.00–23.00

Muusikaline jumalateenistus, Vormsi Püha 
Olavi kirik

17. juuli kl 20.00–23.00 Vormsi Vaibi

eellaine: NOËP DJ-set

Borrby rand, piletid: sviby.com

18. juuli kl 12.00 – 19. juuli kl 02.00

Vormsi Vaib #6

Esinevad Genka ja Paul Oja, Marta Pikani 
ning DJ Widenski, piletid: sviby.com

19. juuli kl 11.00–12.00 Jumalateenistus

Vormsi Püha Olavi kirik

25. juuli kl 10.00 – 26. juuli kl 16.00

Vormsi saare avastamine ratastel

Lisainfo: fb.me/e/4ALtPkXe1

25. juuli kl 21.00–22.00 Muusikaline

jumalateenistus Vormsi Püha Olavi kirik

26. juuli kl 11.00–12.00 Jumalateenistus,

 Vormsi Püha Olavi kirik, Hullo.

28. juuli kl 12.00–19.00 Kunstnik Piret Rä-
ni näitus “Loomad soome-ugri hõimurah-
vaste omailmas”, Vormsi rahvamaja, Hullo.

28. juuli kl 12.00–17.00 Rälbi Olavipäeva 
laat, Rälby tuuleveski juures.

28. juuli kell 23.00–00.00

Mälestusjumalateenistus – öömissa

Vormsi Püha Olavi kirik.

29. juuli Olavipäev Vormsil

kl 10.30–11.45

Hommikukohv, Vormsi rahvamaja, Hullo.

kl 10.30–19.00 Kunstnik Piret Räni näitus 
“Loomad soome-ugri hõimurahvaste

omailmas”, Vormsi rahvamaja, Hullo.

kl 12.00–13.00 Olavipäeva pidulik

jumalateenistus, Vormsi Püha Olavi kirik.

Järgneb ühine supisöömine kirikuaias.

kl 15.00–16.30 Traditsiooniline fika-aeg

Vormsi Talumuuseum. Kohv ja kook. Endis-
te ja praeguste vormsilaste kokkusaamine.

kl 17.00–18.30 Muusikaline

jumalateenistus ja Rondelluse kontsert

Vormsi Püha Olavi kirik.

30. juuli kl 20.00–22.00

Kadri Voorand, Mihkel Mälgand ja Puuluup, 
Hullo kiigeplats. Piletid: Piletilevi.

31. juuli – 1. august

Vormsi jooksumaraton

Info ja registreerimine:

fienta.com/et/vormsi-viii-maraton

August
1. august kl 10.30–11.30

YUMUUV 2026 – Vormsi kogukonna

liikumis- ja heaoluprogramm

 8. august kl 19.00–21.00

Bonzo kontsert “Lahked laulud”, Magnushof 
külalistemaja õu, Suuremõisa.

8. august – 9. august

Vormsi Kodukohvikute Päevad

9. august kl 11.00–12.00

Jumalateenistus, Vormsi Püha Olavi kirik

10. august kl 09.00–12.00

Volikogu istung

18. august kl 10.00 –

22. august kl 10.30

ETV lastekoori laululaager

20. august kl 12.00–14.00

Taasiseseisvumispäeva tähistamine.

23. august kl 11.00–12.00

Jumalateenistus, Vormsi Püha Olavi kirik

29. august kl 20.00 –

30. august kl 01.00

Muinastulede öö ja suvelõpupidu Saxby 
tuletorni juures.

Palju õnne,  
Vormsi väärikad sünnipäevalapsed!

JAAN ARULA
JOOSEP AVLOI
REET BERGGREN
TOIVO HOKKONEN
TOIVO HÄNNI
HALJAND JÄRVE
JÜRI KARILA
ALFRED MÄRTIN
TIIU NÄREP
IMBI PALM

HELDUR SOESON
ANTS STRENG
MARJE TARGAMAA
HARRY TIMUSK
ILONA URV
TEET VAINOLA
MEEME VEISSON
ANDRES VIKS
LEV ZAVJALOV
NADEŽDA ZAVJALOVA

Vormsi vald õnnitleb sünnipäevalapsi alates 70. juubelist.

Suvine meelespea
Vormsi on suvel elav ja külalislahke. Aitäh, et aitad hoida saart 
puhta, turvalise ja rahulikuna.
• Telkida saab vastavat teenust pakkuvate majutuskohtade 
juures või Sviby telkimisalal.
• Lõket tohib teha ainult selleks ette nähtud ja tähistatud kohas 
ning tuletegemist lubaval ajal.
• Igas külas on punane prügimaja, kuhu saab prügi viia ja seda 
sorteerida.
• Sõidukiga liigeldes arvesta jalakäijate, jalgratturite, laste ja 
kohalikega.
• Matkates väldi kohalike elanike koduhoove.
• Karjatatavatel aladel sulge värav alati hoolikalt ning ära häiri 
kariloomi.
• Vormsi maastikukaitsealal järgi tähistust, kaitseala nõudeid 
ja igaüheõiguse põhimõtteid.
• Märka naabrit, külalist ja abivajajat.

                                                        Hoiame saart, loodust ja üksteist!


